DOPING - PREGUNTAS MAS FRECUENTES... Y SUS RESPUESTAS
Gentileza Dr. Carlos Feijoo (Unión Cordobesa de Rugby)
¿Qué son los estimulantes?

Son medicamentos cuya función es la evitar y retardar la aparición de la fatiga, dando en consecuencia al deportista la sensación de alerta y mayor potencia física ( anfetaminas, cafeína, metifenidato, fenilpropanolamina, etc.)

Producen un aumento de la agresividad, euforia, inquietud, disminución del apetito y TRASTORNOS CARDÍACOS. Su uso crónico genera dependencia. Están penados por las leyes de dopaje.

¿Se puede beber café u otra bebida que contenga cafeína?

La cafeína para la WADA es por ahora sustancia en observación y su uso no esta penado, sin embargo debe recordarse entre sus efectos el de ser un diurético y por tanto no es conveniente su uso. Esta presente también en el té, las bebidas colas, el chocolate y la yerba.

¿Qué medicación se puede tomar para el asma?

Un deportista que sufre de esa enfermedad solo puede tomar ciertos medicamentos. Algunos broncodilatadores están prohibidos por poseer efecto estimulante. Los beta-2 agonistas (sabutamol, tertabulina) solo están permitidos con declaración previa.

¿Esta prohibida la cocaína?

La cocaína es un estimulante y por tanto su uso esta prohibido.

¿Qué son los agentes anabolizantes?

Son sustancias sintéticas similares a la testosterona. Poseen efectos masculinizantes y anabólicos ( clembuterol, stanozolol, nandrolona). Aumentan el peso y el volumen muscular en base a retención de sales y agua en la fibra.Sus efectos adversos por el uso son aumento del vello corporal y signos de masculinización en mujeres y en ambos sexos, cambios de humor y conductas agresivas, alopecia, acné, alteración de los lípidos en sangre y lesiones coronarias.

¿Qué son los diuréticos?

Actúan sobre el riñón y estimulan la eliminación de orina. Se usan en deportes con categorías por peso para bajarlo artificialmente, además para estimular la excreción por orina de sustancias prohibidas. Pueden producir deshidratación, disminución de la presión arterial y pérdidas de sustancias necesarias para el organismo.

¿Qué es la eritropoyetina (EPO)?

La EPO es producida por los riñones y estimula la producción de glóbulos rojos. La usan algunos atletas en deportes de resistencia, ya que al haber mas glóbulos rojos aumenta el volumen de oxígeno que llega al músculo.

¿Qué es el doping sanguíneo?

Es la inyección intravenosa de sangre para aumentar el rendimiento físico a expensas del aumento de glóbulos rojos.

¿Esta prohibida la marihuana?

Su uso en Argentina es ilegal y además esta en el listado de sustancias prohibidas.

¿Esta prohibido el alcohol?

Esta prohibido solo en algunos deportes. El consumo crónico actúa adversamente sobre la atención, coordinación, reacción, fuerza, potencia, resistencia y produce además graves trastornos hepáticos, cardíacos, vasculares, cerebrales y musculares.

¿Están prohibidos los anestésicos locales?

Su uso, desde hace 2 años, solo esta permitido en competencia para lesiones sangrantes o prevenir riesgo de vida. NO SE PUEDEN REALIZAR MAS INFILTRACIONES PRECOMPETENCIA.

¿Existen restricciones en el uso de glucocorticoides?

Esta prohibido su uso en forma oral, intramuscular y endovenosa. Estan permitidos con restricciones el uso local, inhalatorio y en inyección intraarticular. Se debe notificar su uso por escrito y previo a la competencia, por lo menos con 48 hs. de antelación.

¿Cuándo se pueden efectuar controles antidoping?

En cualquier momento, con o sin aviso y en competencia o fuera de ella.

¿Si no estoy deliberadamente consumiendo medicamentos que están en la lista prohibida no tengo de que preocuparme?

Un gran número de medicamentos de uso común y que pueden ser adquiridos sin receta contienen sustancias prohibidas. Siempre debes preguntar. Aunque no hayas tomado drogas deliberadamente, si tu control da positivo serás sancionado.

¿Si estoy resfriado, se me permite tomar cualquier cosa para aliviarme?

No tomes nada sin consultar previamente, muchos de los medicamentos para el resfrió y la gripe contienen sustancias prohibidas y una vez que el control dio positivo, no hay vuelta atrás.

¿Puedo rehusarme a que me realicen un control?

El negarse a realizar un control hará que sea considerado positivo y por lo tanto tendrás una sanción.

¿Si estoy de suplente y no entro, no me pueden hacer el control?

Falso, todos los jugadores integrantes del listado presentado previo al partido pueden entrar en el sorteo.

¿Si el médico de mi equipo me da un medicamento y mi control da positivo, a quien sancionan?

A ambos, a tu médico por haberte dado un consejo erróneo y a ti porque eres responsable por lo que tomas.

¿Pueden elegirme sin sorteo y someterme a un control antidoping?

Si, no hace falta un sorteo, es parte de tu responsabilidad como atleta.

¿Los anticonceptivos están prohibidos?

Falso, los anticonceptivos orales están permitidos, pero debes considerar que nuevas sustancias aparecen en el mercado y por tanto asegurarte que no contengan sustancias que se encuentren en la lista de prohibiciones.

¿Si tengo un problema en la piel y me recetan una crema, la uso tranquilo, total no tomo ni me inyecto nada?

No, un sinnúmero de cremas tiene cortisona que está prohibida y la cual puede penetrar al cuerpo por la piel, consulta a tu médico y puede ser que consigas una exención por uso terapéutico.
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